

# 在中国图书馆学会第三次 全国科学讨论会开幕式上的讲话

黄 钰 生

我们这个会是在大好形势之下召开的。三中全会以来，图书馆事业日渐兴旺，图书馆学会日渐活跃。据有关资料统计，图书馆学会组织的活动，各级政府、文化、教育部门有关图书馆事业的措施与指示共计有127项之多。天津图书馆学会资料室收到的有关图书情报专业期刊有59种之多（不包括不定期特刊或专论或图书馆业务学习的辅导材料）。图书馆专业教育，除了历史悠久，成绩卓著的北大、武大两个图书馆学系之外，有九个大学设了图书馆学系或专业。省、市图书馆自办的图书馆专业学校（班）逐渐兴起。北京图书馆正在办大专水平的图书馆职工业余大学。各地图书馆、中心图书馆委员会或图书馆学会办的不定期或短期训练班不胜枚举。图书馆学会，全国的、地方的、地区联合举办的学术讨论会有数十次，我们的学会与外国的同行来往日渐频繁，我知道的很少，但也足以证明图书馆事业日趋兴旺。图书馆学会的活动日趋活跃。

形势之所以大好，又见于党和政府对于图书馆事业之更加关怀与重视。

我于本月23日荣幸地参加了北京图书馆开馆七十周年的庆祝会。中共中央宣传部长邓力群同志和文化部长朱穆之同志先后讲话。这两位领导同志一致明确指出，我国图书馆现状比正在发展中的国家还落后，远远不能适应四个现代化和两个文明建设的需要。朱穆之部长说：“我们一定把图书馆办

好！”全场立刻响起了经久不息的掌声。国务院总理赵紫阳同志在全国科学技术奖励大会上的讲话中，科学预见地说道：今后肯定要出现一个新情况：各行各业都来向科学技术伸手，向在座的和全国的科技人员伸手，……。我们是否可以把这句话再引申一下：科技人员都来向图书馆、情报所伸手——伸手要参考资料。赵总理又说：“十二大的文件说，要“力争”翻两番。我们的“力争”首先在于力争科学技术进步”。科学技术进步的条件之一——虽不是最主要的，但却是必不可少的条件，就是图书情报资料的供应。

关于图书馆的地位和作用，更为确切的提法和指示是胡耀邦同志在十二大的报告中所指出的：社会主义精神文明是社会主义的重要特征，是社会主义制度优越性的重要表现。……社会主义精神文明的建设大体可以分为文化建设和社会建设两个方面。这两个方面又是互相渗透和互相促进的。文化建设指的是教育、科学、文学艺术、新闻出版、广播电视、卫生体育、图书馆、博物馆等各项文化事业的发展和人民群众知识水平的提高。它既是建设物质文明的重要条件，也是提高人民群众思想觉悟和道德水平的重要条件。在党的代表大会的文件中提到图书馆，就我所知，这是第一次。这充分说明党中央对图书馆事业的关怀和重视，这对图书馆工作者是极大的鼓舞和鞭策。同时也使我们明

确了图书馆的任务是为两个文明建设服务，为四个现代化服务。

图书馆学会，是研究图书馆学的。图书馆在全面开创社会主义现代化建设新局面的过程中，应该和可能起什么作用呢？总起来说，我认为：应该做图书馆事业的先行，做图书馆行政的参谋。图书馆学应该把图书馆实践的经验提炼为图书馆学的理论，又用图书馆学的理论指导图书馆事业的实践。

图书馆学会是研究图书馆学的。图书馆学是个多方面的综合性的学问。它的研究课题多种多样。当前，在全面开创社会主义现代化建设新局面的过程中，应该和可能研究什么课题呢？总起来说，我以为应该和可能研究图书馆在物质文明和精神文明建设中的地位和作用。这是我们这次会议要研究的中心问题。我想同志们决不会以为我们这次会能够完全解决这个问题。相反，我们这次会议只能把这个问题提出来，并把它解析为若干小题或题目的内涵和题目的外延，进行仔细地、长期的研究；边研究，边实践，根据实践再进一步研究。我以为，我们这次会议的总课题，将与社会主义两个文明的建设同期存在。

当前，就我个人观察所及，我以为下列问题需要研究——需要研究的问题多得很，这里我只举几个例子。

(1) 关于图书馆馆舍的建筑。前些时候，中国图书馆学会和西北建筑设计院在西安召开了一个图书馆建筑的专题会议，交流了经验，提出了一些有益的建议。我以为学会对这一问题还要进一步研究。图书馆建筑设计一定是图书馆负责人和建筑师合作的结果，只有双方密切合作才能设计出适合我国国情、适合地方的情况，合乎图书馆现代化要求的馆舍。我在成都和四川省馆的馆长谈图书馆建筑问题，他说一个省市图书馆的书库面积，一定要为今后藏书的发展留有充分的余地，书库面积必须大于阅览室的面

积；而区、县图书馆则相反，阅览室面积应该大于书库面积。类似这样的问题，设计时应该考虑进去。图书馆的建筑应实用第一，但美观也要考虑。

(2) 关于藏书建设及藏与用的问题。今年夏季，中国图书馆学会和黑龙江图书馆学会在哈尔滨联合举办了藏书建设专题学术讨论会。今年十一月份文化部图书馆事业管理局还要举办藏书建设研讨班。这个问题很有必要深入研究。在藏书建设这个问题上，大型图书馆与中小型图书馆，综合性图书馆与专业图书馆，大学图书馆与公共图书馆，大学图书馆与中学图书馆，图书馆与情报所应该分别对待。

研究藏书质量问题，其实质必然涉及藏与用的关系问题。藏是为了用，这是一个原则。但是，什么谓之用？流通率的大小是采购当否的唯一标准吗？天津馆化工书刊为采购重点，天津有了大港油田之后，又买了许多石油化工的书，可是流通率只有百分之五。这是怎么回事呢？难道我们买错了？我们正在通过调查，分析原因。用的效果（这里不管用的形式）如何呢？是逐项数数呢，还是比较各项的份量呢？有位同志编写了“外刊使用效益选编”，说得很具体，很有说服力。天津馆科技部就是同样列举效益的。难道挤破了公共图书馆大门的青年读者，或者为升学，或者为了复习大学分校、电视大学的功课，或者为了职称考核，或者为了自学成材，难道适应这些青年的需要，为他们服务就不算图书馆有效的工作和服务的效果吗？我个人窃以为图书馆服务效果这个概念，内涵外延很欠清楚。推而广之，衡量一个图书馆工作的好坏，除藏书多少册，流通多少册次，读者多少人次，每周开馆多少小时等等比较机械的计数之外，（当然也是必要的）但还缺少更本质性的标准。图书馆学是门科学，科学的首要本领是衡量。没有衡量的单位或尺码，怎么能算科学？

上列研究课题之外，我一时想到的还有关于标准化、规范化的问题；关于公共、科研、高教三大系统图书馆之间的协调与合作问题，即是中心图书馆委员会问题；关于图书情报一体化的问题；关于主题词表在分类编目、编制索引、文献检索等项工作中的使用问题；关于图书馆现代化的问题，特别是使用电子计算机以及为之做准备工作的间题。这些问题或者是技术问题，或者是组织体制问题，或者是认识问题，都值得专门研究。

关于图书馆立法问题，有不少的同志曾经提出，我也感兴趣。但是我以为现在我们

## 中国图书馆学会第三次 全国科学讨论会在昆明召开

〔本刊讯〕中国图书馆学会第三次全国科学讨论会10月29日在昆明召开，受到云南省、昆明市党政领导、文化局和云南省图书馆学会、省图书馆的亲切关怀和热情接待。

这次讨论会是在全国人民认真学习和贯彻党的十二次全国代表大会文件精神，为全面开创社会主义现代化建设新局面而努力奋斗的形势下召开的，会议对图书馆在社会主义物质文明和精神文明建设中的地位和作用，图书馆学研究及图书馆事业在发展中的新问题进行了有益的交流和探讨。

会议收到各地区和各专业系统图书馆学会征集论文131篇，会上交流81篇。这些论文选题广泛，注重实际，中青年作者较多，并由各地区图书馆学会广泛发动和评选推荐参加。到会代表114人。

中国图书馆学会副理事长黄钰生、顾廷龙、佟曾功出席了会议，黄钰生并就当前图书馆学研究的总课题和专题研究中的问题讲了话。

还处于探讨阶段，积累、翻译有关资料供我们参考，是可以的。起草立法条文尚非其时，而且也不是我们学会的职权所在。

最后，关于我们学术研究的总目的，说几句有关我们共同主张的话。邓小平同志在十二大开幕词着重指出我国要建设有中国特色的社会主义。本此精神，我们图书馆界学术研究的共同目的，是建设具有中国特色的社会主义图书馆学的学科体系。

---

中国图书馆学会副理事长，天津图书馆馆长黄钰生同志1982年10月29日在昆明的讲话，本刊发表时略有删节。——编者

## 黄钰生呼吁迅速恢复和 健全中心图书馆委员会

〔又讯〕中国图书馆学会副理事长、天津图书馆馆长黄钰生最近在昆明召开的中国图书馆学会第三次科学讨论会上接受《光明日报》记者采访时说：“各自为政、单位所有、独占图书资源现象，是我国图书馆事业当前普遍存在的一个问题，有必要联合起来，迅速恢复和建立中心图书馆委员会。”

黄钰生说：中心图书馆委员会已不是新东西。早在1956年，在周恩来总理的倡导下，我国已建立了全国第一、第二中心图书馆委员会。可惜这个好的做法在十年动乱中被否定了，至今大多数尚未恢复和健全。

黄钰生指出，现在我们办图书馆事业常有“大而全”和“小而全”的思想。不管是什样的图书馆都想把图书资料买全。其实，是“全”不了的。目前许多国家的图书馆都在采取联合、协作、协调的办法，以便节约开支和最大限度地发挥藏书的效益。

黄钰生认为，成立中心图书馆委员会在目前的好处首先是方便科技人员，其次是节约开支。从长远说，将为图书馆广泛采用电子计算机为中心的新技术创造条件。